表 彰 决 定
经公司研究决定，兹授予张元昱同志2020年度大连清风小镇汇美园艺科普教育基地《先进工作者》称号，希望基地全体员工以张元昱同志为榜样，再接再厉，共同做好基地科普工作。

附：张元昱同志先进事迹
大连清风小镇文化发展有限公司

2021年1月6日

大连清风小镇汇美园艺科普教育基地
先进工作者事迹

大连市旅顺口区三里桥园艺农业技术协会 会长
大连汇美园艺有限公司 总经理

张元昱

张元昱是大连市旅顺口区三里桥园艺农业技术协会会长、大连汇美园艺有限公司总经理，当选过省、市人大代表，先后被评为全国农村科技致富能手和全国农民科普先进工作者，大连市科技先进工作者和大连市劳动模范等。2016年，在张元昱的带领下，基地获评旅顺口区第一个“优秀全国科普教育基地”称号。80岁高龄的张元昱一辈子扎根农业，一直奋斗在科普工作的第一线。

一．新品种新科技示范推广，辐射周边农民共同致富
1. 不断研发、引进新技术

在张元昱的带领下，基地（公司）积极研发、培植农业新品种、新技术，先后同全国二十多个大专院校、农科院所合作，共引进试验推广了500多个新品种、100多项新技术。研发的生物保鲜技术荣获世界园艺博览会金奖；引进的德国吉塞拉系列大樱桃矮化砧木育苗技术被列为国家星火计划项目，旅顺樱桃种植户受益匪浅；引进并推广的有机纳米硒技术为农户带来更高效益；引进的奇农技术，可减轻自然灾害和环境恶化、残毒、快速、高效防治各类病虫草害，使作物增产增收；引进的日本EM技术生产的农家肥，能改良土壤、增产增收；制成的防虫液，灭虫效果好，是生产绿色食品的理想选择。

在大连市现代博物馆，陈列着一个重达52斤的大地瓜，这个“地瓜大王”就是张元昱的汇美园艺利用脱毒苗种植出来的，继而用自己配制的保鲜液进行保鲜，可谓是现代生物保鲜技术和组织培养技术完美结合的产物。    
2. 坚持带动幅射，与农户共同致富

张元昱在基地(园区)建立科普惠农服务站,一直坚持把新品种，新技术送到农户手中，带动农户共同致富。

张元昱在我市率先引进脱毒甘薯繁育及配套生产技术，甘薯的亩产由原来的二、三千斤一跃达到五、六千斤、最高的达到二万斤。同样的，张元昱利用组培脱毒繁育技术繁育出了微型薯，实现了马铃薯种薯就地繁育的难题，不但大大的节省了运输费用及人工，而且脱毒后的马铃薯产量也比原来翻了一番以上。这两项技术推广到全国数个省市都取得了非常好的效果，累计推广上万亩，提高产值上千万元。

大连地区樱桃栽培的面积很广，但常言道 “樱桃好吃树难栽”。张元昱从山东果树研究所引进并推广了德国吉塞拉矮化砧木脱毒组培快繁及配套生产技术。采用这项技术繁育的种苗不但高抗根癌病、而且矮化可以密植还可以提前2-3年结果，适合保护地栽培，减少采摘成本。这一技术2007年被国家科学技术部列为国家级星火计划。累计为旅顺400多户樱桃种植户增收近亿元。

此外，张元昱带领周边农户生产有机食品，他推广的有机纳米硒、中科绿宝一号、日本进口益生菌等技术，让农户们生产出纯绿色农作物，受到市场的欢迎，农户大大受益。

2． 与时俱进，争做懂经营、善管理的农民创新创业人才

1. 创新引进多肉花卉大棚

    张元昱带领基地（公司）积极推动农业供给侧结构性改革、创建 “书香多肉花卉居”。该花卉居由国内知名的多肉骨灰级发烧友“书香”先生牵头，拥有800平米多肉植物销售展示大棚一个，600平米多肉育种大棚一个。在张元昱的带领下，花卉居一直致力于新品种的培育和开发，经过多年不懈的努力，已经拥有百合科瓦苇属杂交新品种成株上千株，并在杂交F2代的基础上继续不断的进行杂交新品种的培育，在国内多肉界处于领先的地位。

    张元昱一直注重多肉植物的科普推广。定期举办花友交流会进行养护方面的经验分享，已与旅顺口区登峰小学等多家中、小学建立合作，成为青少年校外科普学习基地。

2. 积极开展科普工作，不断增加科普内容

为了推广优良品种和新技术，普及农业知识，使院校的科研成果及时转化，张元昱建立了“科普惠农特派专家工作站”、 农业高新技术培训实验基地、科技风险示范园、农业科技培训中心、生物工程组织培养观摩室、新品种、新技术示范观摩现场。科技培训中心采用电教方式，重点培训旅顺致富骨干、种植、养殖大户。通过采取集中培训和个别指导相结合、课堂讲课和田间指导相结合的方式，对不同的内容和需求，分别组织农民参加培训。针对生产中出现的疑难问题，张元昱组织专家现场取样带回，进行分析、鉴定，及时将分析、鉴定的结果及专家提出的建议反馈给农民，帮助农民解决具体的技术问题。张元昱还创新采取“民办官助”的形式，建立了旅顺农业科技创业中心,免费为符合全区农业产业政策的科技人员提供必要的自主创业平台，目前有6家企业入住旅顺农业科技创业中心。

在重点为农业服务的同时，结合区域特点,张元昱不断增加科普内容，满足城市群众对农业知识的需要。张元昱引进种植了数十个不同品种的番茄，并为每个品种制作了科普吊牌。服务站经常接待亲子采摘，举办摘番茄大赛，并配专人为游客讲解不同品种番茄的特点，着重普及了转基因相关知识，打消了参观者对转基因番茄的疑虑。张元昱还引进了多种小动物，如羊驼、矮马、孔雀、猴子等，参观者可以免费同这些小动物互动，并通过科普看板了解它们的生活习性，参观者不但玩的开心，还学到了知识，可谓一举双得。
3．加强科普宣传培训，努力提高市民素质

张元昱每年配合科技局、科协、农业等部门，开展技术培训，科普宣传，科技下乡等活动，并举办系列科普宣传，为推广实用技术搭建科普服务平台。

张元昱经常性承办区科技周活动，执行区科技计划项目。张元昱常年免费为前来参观学习的学校提供试验田，年接待1000多名学生前来实习。张元昱还牵头同旅顺登封小学建立农业兴趣小组，科普工作不但引进来，还能走出去。

三．借力“科普中国”，推动科普信息在农村落地应用

1.积极推进“科普中国-科学大观园”和“科普中国-乡村e站”建设
    “科学大观园”和“乡村e站”是“科普中国”品牌旗下的重要项目。作为优秀全国科普教育基地，张元昱领导基地（公司）积极配合百度公司采集基地农业园区和影视基地的影像信息，项目上线后，不仅可以更好地了解观众的需求，还可以有选择地进行导览、讲解和推送，甚至提供一些场所的虚拟漫游体验，从而更好地呈现基地（公司）的精品内容，提升服务站的服务水平。

近段时间，张元昱先后组织了参展旅顺科技周，宝贝科普之创新农业与影视科技，国庆民俗文化展演等丰富多彩的活动，并借助“旅顺云科普”网络平台进行广泛宣传，使活动宣传更广泛，效果更突出。

2.借力网络平台，日常科普工作受众大大增加

张元昱在日常科普工作中注重科普内容和科普形式的创新，并通过建立多个微信、微博网络互动平台，科普工作受众大大增加。

张元昱为基地（公司）开通了多个网络互动平台，平台粉丝数万人，将科普工作开拓到线上，单单一条富硒草莓宣传微信吸引近万人浏览。民俗、影视科普方面，基地通过有奖问答等互动活动，向粉丝们介绍了“真真假假的电影道具”等不为人知的影视知识，并邀请获奖粉丝免费参观影视基地、提供参与影视剧拍摄的机会，可谓寓教于乐。
总之，在张元昱的带领下，基地（公司）科普工作的各项功能更加完备，能够充分发挥科普资源优势。张元昱曾多次接受省市媒体报道，他是名副其实的科普工作先进工作者。
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